

# 明晰建设国家中心城市的重大任务

## ——学习贯彻市委十一届四次全会精神系列评论之三

□郑旗

举一纲而万目张,解一卷而众篇明。建设国家中心城市,也必须突出重点、抓住根本。

刚刚闭幕的市委十一届四次全体会议(扩大)会议,抓纲举目明确了郑州加快建设国家中心城市十个方面的重大任务:走好新型城镇化发展路子、构建现代产业体系、厚植开放优势、深化改革创新、提升枢纽能级、建设生态郑州、彰显文化魅力、培育人才优势、增进人民福祉、提高社会治理能力等。

就在此前几天,考察、对标、座谈、思考,谈感受、找短板、提建议、谋发展……在火热的季节里,考察团武汉、成都之行,以奔腾如火的激情、冷静客观的研判,使如何建设好国家中心城市这一历史命题再次得到淬炼和升华。

如果说建设国家中心城市是民心所向、众望所归,那么国家支持郑州建设国家中心城市则是一个有力的杠杆。如果把政策的支持、其他城市的日新月异看

作是发展的外部压力,那么全省、全国乃至全世界对郑州建设国家中心城市的关注,则是驱使我们加快新一轮发展的内生动力。只有当杠杆找到支点、内生动力突破外部压力的时候,郑州才能得以用最健硕的姿态屹立中原、影响世界。

趁热打铁,百炼成钢。

一场凝心聚力谋发展的“头脑风暴”之后,紧随其后的应该是一场真干、实干、抢着干的火热比拼。畅通郑州工程、数字郑州工程、产业再造工程、枢纽提升工程、幸福郑州工程、美丽郑州工程、文化郑州工程、活力郑州工程、智汇郑州工程,市委全会提出的这九大支撑性工程,着眼长远,立足当前,是我们推动国家中心城市建设的抓手。

以时间为轴,以国家中心城市建设的半径,我们能画出多大的圆,叠加出多大的体量,不仅取决于先进的理念、科学的规划、正确的路径、有效的措施,更取决于扑下身子抓落实的力度和韧劲。以

公仆之心鞠躬尽瘁,以赤子之心担当作为,我们才能将未来牢牢抓在手中,将重任稳稳扛在肩上。

责任感与机遇成正比。

全力启动国家中心城市建设的这艘舰船,需要开足马力、明确航向、把稳舵、顺风扬帆。六个定位、三个阶段发展目标、十个方面重大任务、九大支撑性工程、六大基础性工作,已然为郑州这支远航舰队装上了导航系统和推进系统。当前要做的,就是在这个一往无前的新征程中,找准自己的位置,从规划完善提升、招商引资、体制机制创新、城市品质提升、环保攻坚、社会治理创新等六大基础性工作入手,以高度的发展责任感,源源不断地完成动力传送,争取更多先机。

功成不必在我,而功力必不唐捐。

建设国家中心城市是一项长期而艰巨的历史任务,也是推动郑州新一轮发展的有力载体,需要一张蓝图绘到底,一

任接着一任干,一以贯之抓落实。需要将眼光放长远,将功夫用眼前,切实遵循“四重点一稳定一保证”工作总格局,把市委全会确定的工作任务,作为今后一个时期的主攻方向,持续深化推进。市委统筹布局、科学决策之后,还需要各相关单位主动融入、深度谋划、结合区域和行业实际做好相关工作。

全市各级各有关部门要以砥柱中流、担当大任的豪情,为建设国家中心城市打牢坚实之基,在引领中原城市群发展、支撑中部崛起、服务全国发展大局、参与国际竞争中创新发展、提升发展、引领发展!



商都论坛

## 全省环保“大宣传大普查”专项行动 郑州工作组向我市反馈意见 强化责任 加强整改 推进环保攻坚

本报讯 为期一个月的全省环保大宣传大普查专项行动接近尾声。昨日,专项行动郑州工作组召开反馈会,向我市反馈意见。省环保厅副厅长焦飞主持会议。市委副书记、市长程志明,副市长史占勇参加。

会上,省环保大宣传大普查活动郑州工作组对我市活动开展情况进行了通报。按照省环境攻坚领导小组的安排部署,从7月21日开始,新乡市环保系统抽调专人进驻我市,开展为期一个月的“环保法律法规深入城乡居民户大宣传和污染源普查专项行动”。截至8月15日,郑州工作组累计入户209.3万户,发放宣传资料283.7万份。其间,通过检查工业企业、施工工地、加油站、散乱污企业等,工作组累计排查各类污染源18600个,检查发现各类具体问题762件,目前,大部分问题已整改落实或正在整改。

工作组指出,郑州市严格按照省委、省政府有关要求,落实各项环境治理措施,目前环保攻坚工作取得初步成效,但工作中还存在一些不容忽视的问题,体现在能源、产业结构不尽合理,机动车尾气污染持续加剧,散乱污企业排查整治不彻底等方面,环境攻坚工作还面临着十分严峻的形势。工作组针对下一步郑州市如何做好整改工作提出明确要求。

史占勇代表郑州市政府作表态发言,

并对我市持续做好环境污染整治工作进行安排部署。

程志明向省环保大宣传大普查活动郑州工作组的工作表示感谢。他说,大宣传大普查活动对郑州市提升和改进环保工作意义重大,郑州市要以此次活动为契机,切实促进环境问题大整治和环境质量大提升。要将环保大宣传大普查活动继续深入持久地开展下去,助力全市打赢大气污染防治攻坚战和水污染防治攻坚战。

程志明强调,下一步,郑州市要切实加强问题整改落实。要真正建立起目标导向,问题导向,根据工作组反馈的问题,认真对标,进一步明确整改责任、整改时限和整改要求,切实把任务分解到各单位各部门,把责任落实到具体人具体事;要全面建立台账,促进问题整改,做到问题不解决不放过,工作不到位不放过,问题整改不彻底不放过,并要举一反三,对照大气污染防治攻坚战和水污染防治攻坚战的各项要求,进行再对标,对问题再梳理,措施再强化,确保各类问题整改到位,确保完成省定各项任务。

程志明要求,要全面强化责任,按照整改意见和工作建议,提高工作标准,层层夯实责任,防止任务棚架,对问题突出、工作不力、失职渎职的单位和个人,要严格问责,确保整改工作取得实效。

郑报融媒记者 裴蕾

## 程志明专题调研时要求 加大道路保洁力度 严查渣土车违规行为

本报讯 昨日下午,市委副书记、市长程志明带领市直有关单位负责人,深入中原区、金水区、郑东新区等地,调研我市建筑垃圾清运及背街小巷整治工作。

市领导王鹏、吴福民陪同调研。

程志明一行先后察看了中原区文化宫路、协作路和金水区纬二路等背街小巷的环境整治情况,现场观看标准化清扫保洁作业,听取了全市及中原区、金水区背街小巷整治的相关情况。据介绍,我市市区现有道路1578条(段),今年以来,我市加大环卫设备投入,推进支路背街整治,快速路、主次干道做到100%机扫全覆盖,市域机械化清扫(冲洗)率达到了85%。察看中,程志明要求,市政环卫工作要采取联合作业模式,明确标准化作业流程,做到道路清扫全覆盖、无死角,进一步提升主次干道精细化管理程度,为市民营造干净、整洁的生活环境。

经过前一阶段的重拳打击,我市违规渣土车治理情况如何?程志明一行还实地察看了郑东新区龙湖金融岛项目、郑东新区地铁五号线项目渣土车规范管理和清运情况。调研中发现,我市建筑垃圾集中清运工作正在有序开展,制订了相关方案,采取“统一计划、统一调度、统一用车、统一清扫、统一消纳”的办法,对建筑垃圾进行集中清运。各区、管委按照“保重点项目、促产业发展”的原则,合理安排清运时序和路线,有序推进集中清运,同时组织环卫清扫、清洗车辆,同步跟进实施清扫保洁和洒水降

尘作业,有效降低了扬尘污染。程志明对前阶段我市渣土车治理工作取得的成绩表示肯定。他表示,建筑渣土运输产生的扬尘关系到大气污染防治,渣土车违法违规为危及人民群众的生命安全,对于渣土车治理,全市上下要做到思想更重视、措施更有力,确保专项整治工作达到预期目标。

就下一步工作,程志明要求,背街小巷整治工作要进一步加大市区主次道路清扫保洁力度,增加重点道路和支线路网的清扫保洁和洒水频次,对道路两侧人行道、绿化带等要开展大冲洗,要露出地面底色,最大限度减少道路扬尘污染。对于建筑垃圾清运工作,要继续严厉打击违规渣土处置行为,对渣土运输违法违规行为突出的重点工地、路段、时段,要实行24小时全天候监管;要抓住当前有效清运时段,统筹推进建筑垃圾清运和大气污染防治工作,努力保障重点项目和重大民生工程的顺利实施;在清运过程中要进一步强化工地源头管理,严格落实扬尘污染治理“七个百分之百”标准,确保车辆不带泥上路、污染环境;要继续加大联合执法、多方惩处力度,始终保持对违法违规行为严管重罚的高压态势,努力避免对大气环境质量的不利影响,实现建筑垃圾清运与大气污染防治的双统筹,使城市建筑渣土管理秩序明显好转,运输违规现象明显减少,建设扬尘污染防治攻坚战,进一步提升城市精细化管理水平提供有力支撑和重要保障。郑报融媒记者 裴蕾